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federfarma

 federazione nazionale unitaria 

dei titolari di farmacia italiani 

Roma, 
20 ottobre 2016
Uff.-Prot.n° 
URIS.PB/13326/432/PE
Oggetto: 
Assemblea   Nazionale  ordinaria 18/10/2016:


invio relazione e presentazione del Presidente

ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI

ALLE UNIONI REGIONALI

Si trasmettono la relazione (allegato n. 1) e le slides (allegato n. 2), illustrate dal Presidente Annarosa Racca in occasione dell’Assemblea Nazionale del 18 ottobre scorso, con l’obiettivo di fare il punto su progetti e iniziative promosse dal Sindacato, in relazione ai principali temi al centro del dibattito sia all’esterno che all’interno della categoria, a partire dalla legge di bilancio 2017 e dal referendum costituzionale per arrivare al rinnovo della convenzione e alla proposta di riforma dello Statuto della Federazione.

L’Assemblea ha approvato a maggioranza la relazione del Presidente. 

L’Assemblea, inoltre, ha deliberato di destinare 200 euro per ciascun delegato ai titolari di farmacia colpiti dal terremoto del 24 agosto scorso, ha ratificato il Regolamento sul conflitto di interessi riguardante il Consiglio di Presidenza e il Consiglio delle Regioni, già approvato da quest’ultimo, e ha eletto Carlo Zuccarini a Presidente supplente del Collegio sindacale.

Cordiali saluti.



      IL SEGRETARIO



    Dott. Alfonso MISASI

Allegati n. 2

Questa circolare viene resa disponibile per le sole organizzazioni territoriali sul sito internet www.federfarma.it contemporaneamente all’inoltro tramite e-mail.
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