I numeri dell’abusivismo – Fonte: Ufficio Stampa Nas
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Segnalate | Segnalate | Segnalate A.G. Amministrative

AA AG. perart. 348 c.p.

62 175 149 154.900,00 | 19.161.200,00

Periodo Nr. strutture Valore in €
chiuse/sequestrate :

Gen. —nov. 2017 51 17.970.700

ATTIVITA’ OPERATIVA DEI N.A.S. NELL'AMBITO DEL SETTORE ODONTOIATRICO NEL BIENNIO 2015-2016

Segnalate | Segnalate | Segnalate A.G. Amministrative
AA AG. perart. 348 c.p.

2015* 885 235 61 285 175 494 83 239.200,00 40.192.300,00

2016 633 199 50 223 164 378 65 216320,00 29.400.900,00
Totale | 1.518 434 11 498 339 872 148 455.520,00 69.593.200,00
Anno Nr. strutture chiuse/sequestrate : | Valore in €
2015 66 37.620.600,00
2016 57 26.168.050,00
Tot. 123 63.788.650,00

*Per 'anno 2015 & compresa anche Pattivita del Rep. Op. che ha segnalato 10 persone allA.G. e sequestrato 6 strutture per un totale di €
15.000.000,00.




Le stime della CAO sulla diffusione dell’esercizio abusivo della professione

Odontoiatrica – Fonte Rapporton Eures- Cao – maggio 2013

Numero

Prestazioni

erogate

Giro di affari

Dentisti abusivi 15.000 7.200.000 720.000.000 €

Laboratori sequestrati 120 58.080 5.808.000 €

Fonte: CAO - Libro bianco sull’esercizio abusivo della professione maggio 2013
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DentistInApp
La app “acchiappa abusivi”

Attraverso il progetto “DENTISTI IN RETE” e la APP DentistInApp la CAO finisce in tasca e nello smartphone degli italiani.

DentistInApp è strutturata in due aree  principali:

· Servizi al cittadino

· Servizi agli odontoiatri
La sezione servizi al cittadino
· consente di ricevere news ed informazioni in tempo reale del settore odontoiatrico.

· consente l'interrogazione agli archivi nazionali per la verifica di iscrizione ai rispettivi ordini dei singoli professionisti;

· consente la segnalazione di eventuali abusi e l'interfacciamento diretto con la  CAO 
La sezione servizi agli odontoiatri
· consente l'accesso diretto al forum di CAO c'è

· permette ai membri della CAO di interfacciarsi direttamente con il CAO e con il Forum dedicato per l'interoperabilità.

Obiettivi:

· creare uno strumento semplice e di semplice fruizione per tutti;

· trasferire news ed informazioni con metodo ‘non invasivo’, senza notifiche ma solo on demand;

· Consentire la verifica da parte di ogni cittadino della “regolarità” dell'odontoiatra presso cui sta per recarsi, si recherà o si è già recato.
“Il fenomeno dell'abusivismo – spiega il presidente Cao Giuseppe Renzo - è un problema sentito e realmente pericoloso per la salute, eppure ad oggi uno strumento semplice ed efficace per la verifica della “regolarità” dell'odontoiatra non era a disposizione del singolo cittadino. In caso di dubbi, bisognava quindi recarsi al proprio Ordine dei medici e verificare l’iscrizione all’Albo, oppure fare una ricerca sull’anagrafica del portale Fnomceo. Da qui l’idea: tutti abbiamo oggi in tasca il nostro smarthpone. Perché non portare l’Ordine, la Commissione Albo Odontoiatri, nelle tasche dei cittadini? E così abbiamo fatto. Ora basterà prendere il proprio smartphone, tablet o PC e digitare nome cognome e provincia per una semplice verifica”.

E se l’odontoiatra risultasse in realtà un falso dentista?

“A questo punto – continua Renzo - il cittadino potrà decidere di segnalare o meno l'abuso alla CAO. Inoltre gli saranno resi noti i metodi per la denuncia alle Autorità competenti ed i loro riferimenti”.

Installazione: scaricabile da APPSTORE per gli utenti di Iphone e da GOOGLE PLAY STORE per gli utenti Android.
II Edizione Premio Good Writing
Con il Patrocinio di:

FNOMCeO
ENPAM

È stato richiesto il Patrocinio a:

Camera dei Deputati, 
Senato della Repubblica, 
Ministero della Salute, 
Ministero dell'Istruzione dell'Università e della Ricerca, Ordine Nazionale dei Giornalisti, 
CASAGIT (Cassa di previdenza giornalisti)
Dalla CAO nazionale un premio per la sana informazione odontoiatrica

«Diffondere un’informazione “sana” in tema di medicina, ed in particolare di odontoiatria, favorendo un giornalismo di qualità e un corretto uso dello strumento mediatico»: è questo l’obiettivo del Premio nazionale “Good Writing”, istituito dal Presidente della Commissione nazionale odontoiatri, Dott. Giuseppe Renzo, e giunto ora alla sua seconda edizione.

Un premio dedicato al giornalismo di qualità, per dire no ai mezzi di comunicazione non professionali, all'uso inappropriato di internet e dei social network che spesso diffondono notizie imprecise o non verificate e, al contrario, tutelare e incentivare la stampa "certificata" e chi svolge il delicato ruolo dell'informazione con competenza e correttezza.

La mission affidata ai giornalisti è di essere non soltanto divulgatori di notizie ma soprattutto formatori, con l'obiettivo di trasferire ai cittadini i giusti messaggi e le opportune conoscenze utili per una scelta libera e lontana da induzioni pubblicitarie o contenuti distorti e approssimativi.

“Abbiamo fortemente voluto questa alleanza e questa assonanza con il mondo della Comunicazione – afferma il Presidente Cao Giuseppe Renzo – proprio per valorizzare e premiare l’informazione di qualità rivolta al cittadino. In un mondo che privilegia a volte il profitto alla tutela della salute, con offerte che speculano sulla pelle dei pazienti e dei professionisti, in una realtà dove un odontoiatra può essere pagato 8 euro l’ora, dove la “pulizia dentale” è offerta gratuitamente per accalappiare i clienti, dove si offrono di sostituirti tutti i denti  (ce ne sarà poi bisogno?) per cifre irrisorie, l’informazione veritiera, chiara, efficace è strumento di tutela della salute pubblica”.
Molte le novità di questa seconda Edizione, che si concluderà con la Cerimonia di premiazione prevista per la fine del 2018 a Taormina, e che vedrà il patrocinio di molte istituzioni, oltre a quelli  già concessi dalla Fnomceo e dall’Enpam: dalla composizione della Commissione, alla griglia di valutazione degli articoli, servizi web e radiotelevisivi. Ma la vera novità sta nella possibilità, per tutti i cittadini, di segnalare un articolo che secondo loro merita di partecipare alla selezione. Potranno farlo direttamente dal Portale www.caoce.it, cliccando sull’apposito banner. Tra tutte le persone che avranno voluto ‘votare’, sarà estratto un soggiorno premio di due giorni a Taormina, per poter assistere alla Cerimonia di Premiazione. 

Madrina del premio sarà, anche quest’anno, Maria Emilia Bonaccorso, caposervizio di Ansa Salute.
Il Corso per Giornalisti
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Eaci
European Association on Consumer Information

La salute orale – il ruolo dei media per una cultura della prevenzione

Roma, sede Fnomceo, Via Ferdinando di Savoia 1

9 febbraio 2018 ore 14,30  - 18,30

PROGRAMMA  

Conduce: Michele Mirabella – socio onorario Eaci 

Ore 14,30 – 15,00 Odontoiatria e crisi economica: gli italiani rinunciano al dentista?-  Dr Giuseppe Renzo – presidente Commissione Albo Odontoiatri nazionale 

Ore 15,00 – 15,30 La salute orale come strumento di prevenzione di patologie sistemiche: epidemiologia ed evidenze scientifiche Prof.ssa Antonella Polimeni - Presidente del Collegio dei Docenti di Odontoiatria.

Ore 15, 30 – 16,00 Pubblicità mirabolanti: risparmi e rischi per il consumatore – Mattia Motta – Segretario aggiunto della Federazione nazionale stampa italiana e referente Eaci - giornalista consumerista 

Ore 16,00 – 16,30  “L’impianto a un euro: è davvero possibile? I costi incomprimibili dell’odontoiatria”. Prof. Enrico Gherlone -  Gruppo Tecnico sull’Odontoiatria al Ministero della Salute, 
Ore 16,30 – 17,00: “Lotta agli abusivi: i nuovi dati sull’abusivismo odontoiatrico” – Generale Adelmo Lusi – Comandante Gen. Div. NAS 
Ore 17,00 – 17,30 “Progetti Cao di odontoiatria sociale” –  dr. Alessandro Zovi - dr Giovanni Braga – coordinatori dei Gruppi di Lavoro della Commissione Albo Odontoiatri su Odontoiatria Sociale e su ‘progetto osteonecrosi da difosfonati’ e ‘dentisti sentinella per carcinoma orale’

Tavola Rotonda ore 17,30 – 18,30
“Odontoiatria e prima pagina: solo in caso di bad news?”
 Modera:  Ivan Cavicchi – sociologo, saggista, scrittore

partecipano:   Maria Emilia Bonaccorso  (Ansa), Cesare Fassari (Quotidiano Sanità) Stefano Massarelli (collaboratore de La Stampa) –Sandro Sanvenero (Segretario della Commissione Albo Odontoiatri nazionale) 

IN SINTESI: il progetto “Cao C’è”
“Cao con il progetto “Cao c'è” ha inteso avvicinare il più possibile il mondo dell'utenza e quello degli odontoiatri e, a sua volta, questo agli ordini, attraverso vari strumenti ed azioni.

L'uso della tecnologia che attualmente domina lo scenario delle telecomunicazioni non poteva ulteriormente essere rinviato.

Attraverso il progetto “DENTISTI IN RETE” e l'APP DentistInApp la CAO finisce in tasca e nello smartphone degli Italiani.
Il progetto è una sinergia di azioni rivolte al coinvolgimento di tutti i soggetti e stakeholders coinvolti, strutturato su tre fronti principali:

1) formazione

2) informazione

3) interazione/collaborazione 
L'informazione, asse principale e fondamentale, permea tutte le azioni previste ed è rivolta a tutti i soggetti.

I cittadini vengono raggiunti attraverso le sezioni del sito www.caoce.it , attraverso le piattaforme social  ed attraverso la nuovissima app interattiva DentistInApp.

Alla stampa ed ai media in generale sono destinate apposite sezioni del sito ed una particolare attenzione.

 Il premio giornalistico ha la funzione, da una parte, di stimolare la migliore stampa professionale al continuo perfezionamento, e dall'altra di incentivare i professionisti e i cittadini a leggere e ad attivare un atteggiamento critico nei confronti dei “pezzi” letti. Tutto a supporto e potenziamento di una BUONA INFORMAZIONE.
I corsi di formazione costituiscono la nuova frontiera della formazione continua per medici e giornalisti,  aprendo lo scenario del giornalista/medico esperto in tecniche di comunicazione efficaci efficienti ed eticamente corrette. Vere necessità attuali del sistema dell'informazione in un’epoca di fake news, informazioni deviate e pseudo esperti scientifici, che destabilizzano l'opinione pubblica, arrivando spesso ad orientarla anche in modo scorretto”.

Giuseppe Renzo, presidente nazionale Commissione Albo Odontoiatri (Cao) della Federazione nazionale degli Ordini dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri (Fnomceo) 

